

Η Φιλοσοφία του Περιοδικού

Οδηγίες από τη Συντακτική Επιτροπή προς τους αναγνώστες και τους αρθρογράφους

Τα **Ιατρικά Θέματα** επιδιώκουν να προσφέρουν στους αναγνώστες τους μια ποικιλία ύλης που, χωρίς να χάνει την επαφή με την ιατρική, θέλει να ξεφύγει από τον στεγνό επιστημονικό χαρακτήρα των πολλών ιατρικών περιοδικών που κατακλύζουν τα ράφια και τα γραφεία μας. Έτσι, εκτός από την επιστήμη (που έχει κι αυτή τη θέση της) και τα ενημερωτικά/ειδησεογραφικά δημοσιεύματα, τα **Ιατρικά Θέματα** προβάλλουν την τέχνη, την ιστορία, τη δεοντολογία και φιλοσοφία της ιατρικής, την εκπαίδευση και την πρακτική της. Η οπτική γωνία με την οποία εξετάζονται τα θέματα αυτά (σοβαρή, πιο ανάλαφρη, ακόμη και σκωπτική) αφήνεται στην κρίση και το γούστο του κάθε συνεργάτη (εξαιρείται η εξύβριση και ο χλευασμός). Ελπίδα και φιλοδοξία του περιοδικού είναι να έχει, κατά το δυνατό, όχι εφήμερο, αλλά διαχρονικό χαρακτήρα.

Η ποιότητα του περιοδικού καθορίζεται από το σύνολο των συνεργασιών που το απαρτίζουν. Η συντακτική επιτροπή καλεί τους αναγνώστες να γίνουν «ποιηταί λόγου» και να προσφέρουν τα κείμενά τους για δημοσίευση. Τα υποβαλλόμενα υπόκεινται σε κρίση σύμφωνα με το πνεύμα του περιοδικού. Η μέχρι τώρα πορεία του περιοδικού έχει αποσπάσει θετικά σχόλια: είναι (κυριολεκτικά!) στο χέρι όλων σας να διατηρηθεί και να βελτιωθεί στο μέλλον.

Ένα από τα στοιχεία που δίνουν ζωντάνια στο έντυπο είναι η αλληλογραφία. Στην Ελλάδα δεν έχουμε καλλιεργήσει το είδος αυτό όσο πρέπει: οι σελίδες αλληλογραφίας των ξένων περιοδικών (π.χ. του *British Medical Journal*) αλλά και σοβαρών εφημερίδων, όπως οι *Times*, παρουσιάζουν τη μεγαλύτερη αναγνωσιμότητα, ακριβώς χάρη στην ποικιλία της ύλης και το χιούμορ με το οποίο γράφονται. Έχετε κάτι να σχολιάσετε από την καθημερινή ιατρική πράξη; Κάντε το με μια επιστολή προς το περιοδικό. Δημιουργήστε ευκαιρίες για διάλογο (έστω κι αν μια τρίμηνη έκδοση δεν προσφέρεται τόσο για τον σκοπό αυτό). Κοινοποιήστε στους συναδέλφους το ενδιαφέρον σας για ένα συγκεκριμένο θέμα (π.χ. ερευνητικό αντικείμενο ή γνωστικό πεδίο). Προτείνετε θέματα για διαπραγμάτευση ή για διεύρυνση της ύλης. Μ' έναν λόγο: γίνετε ενεργοί συμμετοχοί στη δημιουργία και τη συνεχή αναμόρφωση του περιοδικού, που πρέπει να είναι υπόθεση όλων μας.

Με την αρχή του καινούριου χρόνου θα προσπαθήσουμε να κάνουμε όσο γίνεται πιο ομαλή την ετοιμασία και κυκλοφορία του περιοδικού. Σ' αυτό θα βοηθήσει η έγκαιρη υποβολή εργασιών για δημοσίευση. Οι μήνες κυκλοφορίας με τις αντίστοιχες προθεσμίες για υποβολή είναι οι εξής:

Ιανουάριος	20 Νοεμβρίου
Απρίλιος	20 Φεβρουαρίου
Ιούλιος	20 Μαΐου
Οκτώβριος	20 Αυγούστου

Έτσι, κείμενα που θα υποβάλλονται μέσα στην προθεσμία θα μπορούν να δημοσιευθούν στο αντίστοιχο τεύχος, πάντα κατά την κρίση της συντακτικής επιτροπής.

Οι κανόνες για τη συγγραφή είναι ελάχιστοι και απλοί. Θέλουμε κείμενα δακτυλογραφημένα στη μια όψη του χαρτιού, μήκους 500-2.000 λέξεων (μέχρι 5 σελίδες A4 με μονό διάστημα και με στοιχεία *Times*, μέγεθος 12), που μπορούν να υποβάλλονται (προσωπικά ή ταχυδρομικά στα γραφεία του Ι.Σ.Θ., Πλατεία Αριστοτέλους 4) ή (ακόμη καλύτερα) να αποστέλλονται με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο ως προσαρτημένα αρχεία (attached files) στη διεύθυνση: antpap56@otenet.gr. Σύμφωνα με τα ισχύοντα, ανώνυμα άρθρα δεν μπορούν να δημοσιευθούν. Οι συγγραφείς κειμένων πάνω σε επιστημονικά θέματα πρέπει να λαμβάνουν υπόψη το γενικό αναγνωστικό κοινό και να προσφέρουν γνώσεις προστιές σε όλους τους γιατρούς, αποφεύγοντας τις πολύ εξειδικευμένες πληροφορίες.

Επιστολή Στο Πρόεδρο



Αφορμή για να γράψω αυτό το μήνυμα, πήρα από το άρθρο της εφημερίδας «ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ» του πολύ καλού αρθρογράφου κου ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ Κ.

Ας προσπαθήσουμε να κάνουμε ανάλυση – μεταφορά στα δικά μας διαβάζοντας τους στίχους του ΓΩΡΓΟΥ ΣΚΟΥΡΤΗ:

«Μπήκαν στην πόλη οι οχτροί
τις πόρτες σπάσαν οι οχτροί
κι εμείς γελούσαμε στις γειτονιές την πρώτη μέρα.
Μπήκαν στην πόλη οι οχτροί
αδέρφια πήραν οι οχτροί
κι εμείς κοιτούσαμε τις κοπελιές την άλλη μέρα.
Μπήκαν στην πόλη οι οχτροί
κι εμείς φωνάζαμε στα σκοτεινά την τρίτη μέρα».

Μ' αυτά που συμβαίνουν στην υγεία πρέπει ΟΛΟΙ οι ΣΥΛΛΟΓΟΙ, είτε ιατρικοί είτε συνδικαλιστικοί των γιατρών, ΟΛΟΙ οι ΠΟΛΙΤΕΣ ΝΑ ΥΨΩΣΟΥΝ ΦΩΝΗ ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΙΑΣ.

Συμβαίνουν ίσως διαχρονικά αλλά τώρα έφθασε στο απροχώρητο. Δεν αρκεί η φωνή η δική μας και των λίγων, χρειάζονται οι ΠΟΛΛΟΙ. Επί χρόνια φωνάζουμε αλλά η συμπεριφορά της εκάστοτε πολιτείας είναι εχθρική απέναντι στους γιατρούς, στους πολίτες, στην ΕΛΛΑΔΑ.

Ποιοι είναι άραγε οι «οχτροί» που προσπαθούν να μας επιβάλλουν αποφάσεις εις βάρος μας;
Ποιοι είναι οι «οχτροί» που δεν φαίνονται και απαξιώνουν τους γιατρούς;
Είναι κάποιος κατακτητής ή κάποιος δικτάτορας;
Ποιοι είναι οι «οχτροί» που λένε ότι επιβάλλουν το «δίκαιο...» και εμείς είμαστε υποχρεωμένοι να το δεχτούμε;

**ΕΜΕΙΣ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΤΟΥΣ ΕΝΤΟΠΙΣΟΥΜΕ
ΝΑ ΤΟΥΣ ΞΕΜΠΡΟΣΤΙΑΣΟΥΜΕ ΚΑΙ ΝΑ ΜΗΝ
ΚΟΙΤΑΜΕ ΜΟΝΟ ΤΗΝ ΕΠΕΡΧΟΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ**

Αθανάσιος Νικολαΐδης

Παιδίατρος
Πρόεδρος του Ιατρικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης

Πρόσκληση προς τους αναγνώστες

Η Συντακτική Επιτροπή των «Ιατρικών Θεμάτων» ευχαριστεί τους αναγνώστες για τα μέχρι τώρα ευμενή σχόλιά τους για την ποιότητα του περιοδικού και τους καλεί να λάβουν πιο ενεργό μέρος στη διαμόρφωση της ύλης. Συγκεκριμένα, το περιοδικό δέχεται για δημοσίευση, πάντα μετά από έγκριση της Συντακτικής Επιτροπής, κείμενα που να ενδιαφέρουν το ευρύ ιατρικό κοινό, και που μπορεί να είναι:

- **Βραχείες ανασκοπήσεις ιατρικών θεμάτων γενικού ενδιαφέροντος.** Δεν θα πρέπει να είναι ούτε εξαντλητικές από βιβλιογραφική πλευρά, ούτε πολύ εξειδικευμένες. Η απλή γραφή και η ευχάριστη ανάγνωση αποτελούν κριτήρια πιο σημαντικά από την «τελευταία λέξη» της ερευνητικής δραστηριότητας πάνω στα θέματα αυτά. Οπωσδήποτε όμως οι παρεχόμενες πληροφορίες θα πρέπει να είναι επιστημονικά ορθές.
- **Προσωπικές εμπειρίες** είτε από τον επαγγελματικό χώρο της ιατρικής (δημόσιο και ιδιωτικό), είτε από βιώματα ιατρών ως ασθενών (για να γνωρίζουμε και την «άλλη πλευρά του νομίσματος»). Ακόμη και παράπονα ή κριτικές είναι αποδεκτά, αρκεί να μην έχουν χαρακτήρα ονομαστικής προσβολής ή εξύβρισης κατά προσώπων ή ιδρυμάτων. Τέτοια κείμενα μπορούν να γραφούν και από μη ιατρούς. Θα πρέπει πάντοτε να υποβάλλονται επώνυμα, ώστε μπορεί να δημοσιεύονται και ανώνυμα, εφόσον ο συντάκτης τους το επιθυμεί.
- **Σκέψεις και προβληματισμοί** πάνω στη φύση, την τέχνη, την αποστολή, την εκπαίδευση και την άσκηση της ιατρικής (για να μην περιοριζόμαστε στην επιστήμη).
- **Ιστορικά και λογοτεχνικά κείμενα** που αναφέρονται στον ιατρικό χώρο, την υγεία και την αρρώστια.

Τα «ιατρικά θέματα» δεν δημοσιεύουν παρουσιάσεις περιστατικών, πρωτότυπες ερευνητικές μελέτες ή πρακτικά συνεδρίων, ούτε κείμενα που να έχουν διαφημιστικό χαρακτήρα. Σκοπός του περιοδικού είναι να αποτελεί ένα βήμα έκφρασης και διαλόγου των γιατρών πάνω στα θέματα που τους απασχολούν στην καθημερινή τους εργασία. Για την προβολή του αμιγώς επιστημονικού έργου υπάρχουν πολλά και πιο κατάλληλα έντυπα. Ελπίζουμε στην κατανόηση των συναδέλφων, ώστε να μην βρισκόμαστε στη δυσάρεστη θέση να απορρίπτουμε κείμενα που μπορεί να έχουν επιστημονική αξία, δεν ανήκουν όμως στα πλαίσια της φιλοσοφίας των «ιατρικών Θεμάτων».



